

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD

Línea en 8.º páj. 0,10.—Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencio-
nales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará
10 cént. por impuesto del timbre.

Lunes 12 de Junio de 1911

Núm. 8.983

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provin-
cias, 8,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas
semestra.

Año XV

Notas del día

El telégrafo entre las noticias que hoy nos trae figura de la del acto que unos cuantos, muy pocos ciertamente, indistintos, realizaron en Oviado ante el hospedaje del exministro conservador Sr. Lacierva.

Fué con otros diputados el Sr. Lacierva a la capital de Asturias para asistir a la Asamblea de juveniles conservadores del Noroeste y la cultura poblacional le recibió más que con afecto con entusiasmo.

Pareció mal a unos cuantos radicales este comportamiento del pueblo asturiano y quisieron dar ocasión a que la prensa que les es afectiva volviere a atacar al Sr. Lacierva y, al afecto, se situaron ante su hospedaje silbando. El hecho merece la más enérgica condenación.

En los círculos políticos se habla estos días de la provisión de la cartera de Gobernación. La cuestión no se ofrece fácil, y son muchos los nombres que se barajan. Una de las versiones es que ocuparía dicho departamento el señor Gimeno, para dar entrada en el Gabinete al Sr. Alba, por quien se interesan elementos de la situación, aprovechando la mayor cordialidad de relaciones que hay en estos momentos entre los Sres. Moret y Canalejas.

Otros ministeriales manifiestan que el Sr. Rodríguez pasará a la cartera de Gobernación, ocupando la de Hacienda el Sr. Suárez Inclán (D. Félix); un periódico recoge el rumor de que el Sr. Barroso continuará, después de que se suspendan las sesiones de Cortes, en el ministerio de Gracia y Justicia, encargándose del de la Gobernación el señor Canalejas, y otro colega insiste en que se considera más probable que el señor Barroso quede en Gobernación, y que vaya a Gracia y Justicia D. Buenaventura Muñoz, actualmente fiscal del Supremo.

El Sr. Canalejas estudia en estos momentos que combinación le conviene más.

Tiene gracia el entusiasmo con que los periódicos republicanos salen a la defensa de la Constitución de 1812, que suponen desacatada por la actitud de la minoría conservadora en lo relativo a los créditos.

Pero, ¿es que los republicanos aceptan los principios fundamentales consagrados en esa Constitución: la Religión católica, la Monarquía, etc? Y si no aceptan ni la letra ni el espíritu de ese Código, ¿qué es lo que defienden? ¿Que es lo que ellos quieren glorificar?

La Constitución de 1812, esencialmente católica, esencialmente monárquica y esencialmente dinástica, no puede tener, ni tiene en realidad, más legítima interpretación que en la doctrina liberal conservadora; aunque en nuestro juicio, respecto de aquella, influyan el conocimiento de la situación del país cuando se elaboró ese Código, y la natural evolución de las ideas.

Notas de un curioso

Buen guía. Hace pocos días ocurrió una graciosa aventura a un batallón del 12 regimiento de cazadores alpinos, que efectuaba un reconocimiento en los Alpes.

El batallón, que iba mandado por el teniente coronel Collin, salió de Sospel a media noche, para subir a la montaña de Cuor.

Al descender de la meseta, una densa niebla envolvió a todos los hombres. Inquieto el oficial, preguntó si alguno llevaba brújula con que poder orientarse, pero fué grande su desencanto cuando se enteró que nadie había tomado esta precaución.

La situación empezaba a ser un poco ridícula, cuando acertó a pasar un corredor que también parecía haberse extraviado en aquellos parajes.

El jefe y sus hombres se apresuraron a seguir al animal, y así lograron hallar el camino del pueblo más cercano, al que les había conducido el instinto del corredor.

JUSTICIA AL SEÑOR MAURA

Una conferencia de Corominas

«El Poble Catalá» del día 6, al reseñar la conferencia dada por D. P. Corominas en el Centro federal, acerca del tema «L'espirit nou en la política catalana», se expresa en los siguientes términos:

«Para decir de una vez toda la verdad, sostiene el Sr. Corominas que, antes de emprender la guerra de Maura, el Sr. Maura llevaba un espíritu nuevo a la vida de los partidos monárquicos: trabajaba, hacia reformas sociales y apartaba de los viejos moldes de farsa y mentira, estudiaba las cuestiones y las resolvía, hasta que en una mala hora lo echó todo a perder...»
«Puede hacerse en menos palabras mayor elogio de la labor realizada por el Sr. Maura desde el Poder?»

Esta confesión honra al *leader* de la izquierda catalana; pero al propio tiempo es la más terminante desautorización de la inicua campaña que se realiza contra el ilustre hombre público.

En esas palabras del Sr. Corominas está, además, la explicación de lo que se persigue con esa campaña: el señor Maura llevaba un espíritu nuevo a la vida de los partidos y se apartaba de los viejos moldes de farsa y mentira; y esto es lo que se combate, porque esos viejos moldes de farsa y mentira son mucho más cómodos para ciertos elementos.

UNA PASION VOLCANICA

Ha llegado a Liverpool el vapor «Lake Manitoba», en el que ha regresado a Europa, expulsado del Canadá, monsieur, D'Abbadie d'Arrast, que se fugó de París con la institutriz Mlle. Benoit preparando su fuga de modo que se creyera había sido asesinado.

Antes de dirigirse el «Lake Manitoba» a los Docks, para que desembarcaran los pasajeros, subió a bordo, por autorización de la Compañía consignataria, M. Marcelo Abbadie d'Arrast, hermano del fugitivo.

Este, que al recibir un diagrama de su hermano le hizo contestar que no quería verle, se encerró en su camarote, y se negó a franquearle la puerta.

Después hizo saber al capitán del vapor su firme propósito de salir del «Lake Manitoba» sin hablar con su hermano, y salió confundido con otros pasajeros, perdiéndose, en taxi auto, en el dédalo de callejuelas de Liverpool.

Se supone, por su actitud inconcebible, que a no sufrir un ataque de perturbación mental, esté dominado por una pasión no menos loca, que le hace olvidar todos los afectos de sus deudos y parientes, para no pensar más que en fugarse de nuevo con Mlle. Benoit, la cual llegará el sábado, repatriada, a la misma población de Liverpool.

Sesiones de Cortes

Senado

La sesión del sábado

Abrese a las 3'45
Preside el Sr. Montero Ríos.
En el banco azul sientan los señores Canalejas, García Prieto y Gasset.
Apruébase el proyecto concediendo una subvención de tres millones para la exposición de Bilbao.
Apruébase también el proyecto de reorganización de las carreras diplomática y consular.

ORDEN DEL DIA

Las obras hidráulicas

Reanúdase el debate sobre este proyecto.
Rectifica el Sr. Allendesalazar.
Declara que los conservadores no se oponen al proyecto, sino que desean mejorarlo.
Contéstale el Sr. Gasset.
Prodúcese grande revuelo por querer los conservadores que se suspenda el debate.
El Sr. Prats pide algunas aclaraciones.
Dáseles el Sr. Mellado.
El Sr. Canalejas las amplía.
Apruébase hasta el artículo 23.
Retírase el 24 para modificarlo.
Levántase la sesión

Congreso.

La sesión del sábado

Abrese a las 3'40.
Preside el conde de Romanones.
La Cámara esta desanimadísima.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Burgos pregunta cuando se hará la nueva división territorial.
El Sr. Barroso contéstale que el Gobierno está decidido a realizarla y que espera a completar los datos de los ayuntamientos y diputaciones.
El Sr. Cañal ocúpase del mismo asunto.
Aboga por la unificación de los partidos judiciales.
El Sr. Soriano pide que se traiga un expediente sobre defraudación.
El Sr. Rodríguez contéstale que está a informe del Consejo de Estado.

ORDEN DEL DIA

Proclámase diputado por Santiago a D. Eugenio Montero Villegas.
Este presta juramento.

Los caminos vecinales

Reanúdase el debate sobre el crédito para los caminos vecinales.
El Sr. Bergamín rectifica.
El Sr. Rodríguez expresa su extrañeza por el proceder de los conservadores, que antes cooperaron a la obra del Sr. Gasset votando el proyecto de caminos vecinales y ahora le niegan el crédito para construirlos.
Pregunta si los conservadores insistirán en esta oposición sistemática, que es la obstrucción disimulada.
Así harás imposible discutir.

El Sr. Lombardero; Pido la palabra.
El Sr. Rodríguez, respondiendo a las censuras del Sr. Bergamín porque se priva al Tesoro de unos ingresos a causa de haberse reformado la contribución territorial, recuerda que los primeros que pidieron esta reforma fueron los señores Prado Palacio, Martín Sánchez y conde de Peñalver.
(Los dos primeros piden la palabra.)
Además los conservadores soliviantaron a la opinión.

El Sr. Martín Sánchez dice que no pidió la reforma de la ley sino el cumplimiento de la legalidad vigente, que se modificó por el decreto del Sr. Cobian.

El Sr. Rodríguez: ¡No visteis la conculcación de la ley hasta que se cobraban los recibos!

El Sr. Lombardero niega que exista contradicción en aprobar el proyecto de caminos vecinales y discutir los créditos.

Trátase—añade—de la conveniencia ó inconveniencia de la operación de crédito que se propone; de si la cantidad para realizar el proyecto debe llevarse a los presupuestos ó debe obtenerse por medio de créditos extraordinarios como se pretende.

Decir que vamos por el camino de la obstrucción es un verdadero é injustificado agravio.

Hacéis mal en acusarnos por los gastos acordados en la época de los conservadores.

¿Os imagináis que la escuadra se construye para recreo personal de algún personaje conservador? (Rumores.)

El Sr. Gasset: ¿Quién ha dicho eso?

El Sr. Lombardero: Nos acusáis del aumento en los gastos durante el gobierno conservador.

(Rumores en la mayoría.)

Varias voces: ¡Qué tiene que ver eso!

El Sr. Lombardero: Ese no es el camino para llegar a la concordia.

Extiéndese en largas consideraciones sobre el asunto que se debate.

Rectifican los Sres. Rodríguez y Prado Palacio.

Los conservadores piden que se vote nominalmente el voto particular del Sr. Bergamín.

Deséchase por 84 votos contra 28.

Comienza el debate sobre la totalidad del proyecto.

El Sr. Andrade consume el primer turno en contra de la totalidad.

Contéstale el Sr. Nicolau, de la Comisión.

Suspéndese el debate.
Levántase la sesión.

PARA NUESTRAS LECTORAS

Carnet de modas

Las carreras de Longchamps y la moda.—Lo saliente

Las carreras de Longchamps, en primavera, como la de Auteuil, en otoño, fueron siempre un pretexto para que las grandes casas de modas dieran a conocer sus más salientes creaciones, sobre todo aquellas que constituyen una innovación originalísima en que cifran grandes esperanzas de éxito. Tiene, pues, de extraño que a esos Concursos hípicas acuda la parisina, más que en busca de las emociones que las apuestas y los incidentes del Concurso puedan proporcionarle, a conocer las novedades de la moda ó a lucirlas, idea apropiada a que sacrifica ó pospone todos las demás que pudieran llevarla a la reunión?

Si, las carreras de caballos, como la mayor parte de las fiestas artísticas ó deportivas que se celebran en París, desde largo tiempo más que el carácter de tales tienen el de espléndidas y grandiosas exposiciones de *toilettes* femeninas y, la verdad, si así no fuera, perdería toda su sugestión y dejarían de ser cuadros deslumbrantes de luz y color, alegres y bellos como una mañana de primavera... que no sea la actual; porque no serían el *rendez-vous* de las parisinas más hermosas y elegantes.

Las dos últimas reuniones de Longchamps han sido las dos más brillantes de la temporada.

La lluvia no molestó como en las anteriores, y las pieles y los confortables y gruesos *tailleurs* vieronse reemplazados por sedas flexibles, linons bordados y tulés, cuyos colores y reflejos daban al *page* y a las tribunas una visualidad subyugante y arrobadora.

Es evidente el triunfo en la actual primavera del crespón de seda, del surá de los tafetanes, del raso pekinado; pero la nota vibrante y nueva la ha dado en Longchamps las *toilettes* de tul blanco, guarnecido con viejo Venecia ó punto de Flandes sobre transparente de raso negro, las cuales se completan con manteletas forma fichú cruzado.

Estas manteletas son también un complemento lindísimo de los pequeños trajes de tafatán flexible y liso, guarnecido con bullonados Luis XVI, cuyos encantos realzan, al par que los imprimen fresca y un cachet de distinción que les va muy bien.

Los cuerpos sin mangas continúan muy en modo, y esta forma confeccionada con flexibles y ligeras telas hace destacar de muy bonita manera el busto, por lo que es muy recomendable.

MADAME ROBERT.
París, junio 1911.

De otros siglos

El grado de Doctor en Teología del Obispo de Quito

1623

La campana de *quedá* había recogido a todos los habitantes de Santiago bajo los oscuros techos de sus casas hasta que la campana de la *prima* anunciase al día siguiente la hora del almuerzo. Las luces se multiplicaban en las habitaciones y las linternas escaseaban en las calles; se acercaba la hora de la cena y había pasado la hora de las tertulias de etiqueta. En esta época una luz a las once de la noche, detrás de los cristales de una ventana, anunciaba un estudiante en vísperas de *repetición pública* ó un astrónomo a quien el vulgo aún se acordaba de llamar brujo. La población aparecía muda y solitaria. El silencio y el reposo se echaba de ver en las plazas públicas. Algún embozado que se dedicaba cautelosamente, bordando la línea proyectada por los ángulos salientes de la Catedral, se asemejaba a una sombra vaporosa formada sobre los pliegues de piedra de las estatuas de los pórticos. Se empleaba una excelente figura retórica cuando se le llamaba un *alma en pena*.

En la noche del 30 de Mayo de 1623 un suceso inesperado sorprende a los habitantes de Santiago. Según refiere la crónica, con un sí es ó no es de inseguridad histórica, algunas cenas se enfriaron sobre los manteles de Vivero, al asomarse a las ventanas las damas y caballeros, que en plática tranquila y reposada saboreaban frescos y delicados fritos de pescado mezclados con lechuga.

El repique general de campanas en la Metrópoli Compostelana anuncia una festividad religiosa. Empero lo avanzado é insolito de la hora revela una festividad académica. Las ventanas se entran, las puertas se entornan, los soportales multiplican en sus recodos murmullos prolongados por la soledad... Los vecinos se hallan de voladizo ó voladizo como en vísperas de la llegada de una compañía de provinciales para el cuartel de Compostela ó de una compañía de titiriteros para el corral de San Roque... Los ancianos recuerdan con esa lágrima indecisa de los placeres alejados por el tiempo, los gays y floridos treinta años, los jóvenes se impacientan, llevando sus manos vigorosas a la barba... también indecisa de los quince años que aplaza las aspiraciones de la gloria y de la fortuna, las madres dirigen a sus hijos la mirada intensa del jardinero que admira el primer fruto del árbol plantado por sus manos, y las damas—mariposas de alas deslumbradoras—reaniman sus ojos adormecidos por la monotonía de hacer calceta y se arreglan su tocado, como si la obscuridad de la noche no hiciese de las personas asomadas a las ventanas otros tantos bultos apilados en medio de un marco perfilado por la luz de un quinqué de cobre. Los ancianos recuerdan lo pasado—aquellos *buenos tiempos* de sus prolíjas conversaciones—; las damas vuelven la espalda a la noche é improvisan en la imaginación para el día siguiente el estremo de unos zapatos encarnados ó de un jubón alforzado con menudo canutillo.

—Mañana hay paseo!

—Y *paseo entero y cumplido*, que el grado es de Doctor en Sagrada Teología.

—El graduando es colegial de Santiago Alfeo.

—Se llama D. Alonso de la Peña y Rivas.

Después de estas explicaciones simultáneas entre los vecinos de Santiago, mal escuchadas por ruidoso acento de las campanas de la Catedral, empiezan los comentarios de familia. Por remate y postro de las cenas se pronuncian disertaciones paternales sobre la aplicación y el estudio y se toman algunas lecciones de *mínimos* que se habían dejado para el día siguiente.

Las ventanas vuelven a cerrarse. Ha pasado la impresión de la sorpresa. Cada cual se dispone para comer a las doce del día siguiente y asistir al paseo del grado de doctor en teología de don Alonso de la Peña y Rivas, maestro en Artes.

Los estudiantes desalojan sus casas de tablilla y recorren las calles llamando a las puertas y pidiendo luces con estrepitosa algazarrá.

Las campanas de la catedral no interrumpen su repique general. Parecen las lenguas del sombrío y obscuro concurso que se renueva en la sombra: los manteos agitados bajo la penumbra de una noche nebulosa se asemejan a murciélagos que baten sus alas rotas sobre el pavimento de las calles.

De improviso una luz proyecta sus rayos tranquilos sobre los estudiantes. Entonces los murciélagos componen sus alas y vuelan en revuelta confusión por las callejuelas transversales.

Aquella luz es un delator; es el farol de algún bedel. Detrás de la luz está el apercebimiento; se encuentra el Rector que recorre en ronda las calles de Santiago.

Un grito vago, agreste, incomprensible, responde a esta aparición intempestiva; es una especie de imprecación académica que se pronuncia todas las

mañanas, al salir de las escuelas en revuelta confusión.
Enseguida desaparecen los manteos cesan las campanas y se apaga la linterna del Rector de la Universidad Compostelana.
Son las diez de la noche.
Santiago vuelve a su proverbial reposo.

II

Cincuenta y cinco años habían transcurrido desde que la facultad de Cánones de la Universidad de Santiago había asistido a la misa del Espíritu Santo para conceder el grado de licenciado a D. Toribio de Mogrobojo. Hoy anuncian las chirrimias trompetas y atabales el *paseo* de grado de doctor de don Alonso de la Peña y Rivas. El licenciado de 1568 llegaría a ser Obispo de Lima; el doctor de 1623 sería conocido entre los historiadores eclesiásticos por el Obispo de Quito.

Los habitantes de Santiago desalojan sus casas y ocupan los soportales de las calles para seguir a la comitiva universitaria hasta la capilla de D. Lope de la Catedral.

El reloj de las Casas Consistoriales señala la una y media de la tarde y las campanas de la Catedral vuelven a despertar el regocijo público con las violentas graduaciones de su repique...

En el claustro superior del Colegio de Fonseca se distinguen D. Pedro González de la Carrera, D. Andrés Vázquez Vaamonde, D. Alonso Rego y don Sebastián Feijóo y Ulloa acompañado a D. Alonso de la Peña y Rivas. Es el espíritu noble y generoso de corporación que prohija la gloria ee sus individuos, es el *colegio de Santiago Alfeo* que acompaña a uno de sus más esclarecidos alumnos hasta encontrar a su Rector D. Gutierrez Falcón de Pazos.

En seguida llega el Canónigo y Rector de la Universidad D. Jerónimo Díaz de Balboa, caballero en su mula.

Al poco tiempo desembocan en la calle del Franco, el abad D. San Martín, el Prior de Santo Domingo el Guardian de S. Francisco y el Comendador de Conjo.

Mas tarde se agolpan a la puerta del colegio en revuelta y peligrosa confusión veinte ó treinta doctores, con manteo capirote y bonete montados en lucidos caballos. Los grupos formados por los curiosos se deshacen en pelotones móviles y disparan a media voz ese acento colectivo del vulgo que se descompone en epigramas y sarcasmos. Es el susurro proverbial a las puertas de la ciencia; los doctores comprenden la situación y picando de hijares a sus caballos entran en el patio de Fonseca, sin aperebirse del concurso de la calle.

Los colores de los capirotos y los sacudimientos de las borlas de los bonetes por el escarceo de los caballos proporcionan al claustro superior del colegio de Santiago Alfeo el aspecto de una numerosa jaula de palomas faisanes, tucanes y guacmayos. Las mucetas blancas, amarillas encarnadas y verdes de las facultades mayores de la Universidad compostelana se sucedan y confunden con la violenta intervención de los colores combinados a la casualidad. Las calles de Santiago se pueblan de damas y caballeros lujosamente ataviados. Si la concurrencia se hubiese reunido más temprano cualquiera observador diría que había llegado la mañana del Corpus; tres horas después revelaría la salida de alguna solemne procesión.

Las compañías del colegio mayor de Santiago Alfeo, anuncian la salida del *gremio* y *claustro* de la Universidad. Apartémonos del agitado concurso que ha formado un círculo impenetrable al rededor de la puerta de la antigua casa del Arzobispo Fonseca. De esta manera explicaremos a nuestros lectores el orden y distribución de los maestros y doctores que componían el *paseo* de un grado de licenciado en facultad mayor.

Bajo las dobelas del portico del colegio se divisa una vara de plata con las armas de la Universidad en su remate; es el maestro de Ceremonias que se adelanta a la Comitiva para la buena dirección del *paseo*. En nuestros días las armas de la Universidad colocadas en la vara de plata del maestro de ceremonias han sido reemplazadas por una mano elevando su índice en muestra de autorizada dirección, ó tácito ordenamiento.

Los caballos en que van montados los maestros y doctores se impacientan al ordenar su desfile según las antiguas constituciones de la Universidad. Aquí se encabrita un potro; allí hace corcobos una mula. Hay encuentros de puertas adentro y corridas de puertas afuera.

El maestro de ceremonias pica de hijares adelantándose y volviéndose para evitar los encuentros peligrosos del pórtico.

Las chirrimias, trompetas y atabales levantan una especie de polvoreda filarmónica que lastima los oídos.
Se distingue el Secretario de la Universidad. Aparece en último término el bedel con su maza de plata sobre dorada. Ya se adivina al Rector.

Los maestros en artes en «dos alas y coros delante de los Doctores por sus antigüedades y detrás dellos los Doctores Canonistas y Legistas y Teólogos» se mezclan entre sí «también en dos coros no teniendo cuenta con la facultad que sea de Teología ó Derechos sino solamente con la antigüedad del Grado, ora el que haya de recibir el Grado sea Jurista ora Teólogo, ora Artista... haciendo todos un cuerpo de dos en dos por su orden, sin que entre ellos se mezcle ni ponga otra ninguna persona «salvo si fuese Obispo ó Conde ó Oidor».

D. Gerónimo Díaz de Balboa, caballero en su mula preside el acompañamiento en medio del padrino del graduando y de D. Alonso de la Peña y Rivas que lleva el caprote puesto sobre los hombros y descubierta la cabeza.

Los maestros y doctores conservan sus bonetes ajustados sobre la frente lucida, y numerosa es la concurrencia que sigue al acompañamiento de la Universidad. El Sol que había llegado a la mitad de su carrera envuelto en ligeros y vaporosas nubes, rasga el ligero cenital de la mañana y reanimo los colores de los capirotes. El paseo atraviesa la plaza del Hospital y subiendo por el arco de Palacio se detiene delante de la Cámara Arzobispal de Santiago.

D. Luis Fernández de Córdoba, prelado Compostelano a la sazón y Cancellario de la Universidad es recibido por el Rector con ceremoniosa reverencia, y adelantándose D. Alonso de la Peña y Rivas acompañado de su padrino, cierra el paseo el Arzobispo de Santiago en el canónigo D. Gerónimo Díaz de Balboa.

El bedel de la Universidad se coloca delante del cancellario. El Secretario detiene su caballo para seguir en medio del acompañamiento. El maestro de ceremonias se adelanta hasta los atabales y chirrimias para alejar el gentío, que estrecha la calle formada por los obscuros soportales de la Azabachería.

Los habitantes de Santiago esperan el paseo en las avenidas de las plazas. Las señoras vestidas con el prolijo amañamiento de la época saludan con el abanico a su médico de cabecera ó abogado de casa; los caballeros doblan sus empolvadas cabezas contestando á algún predicador de talla ó pasante de sus hijos. Las damas se fijan en las mucetas encarnadas y amarillas; son colores de garantía matrimonial. Algún imberbe doctor, aspirante á mantecita se presenta en la trineo doméstica de un primer amor, sostenido pro parte afirmativa por una niña de quince años y combatido pro parte negativa por un anciano padre, mal avenido con los hombres de letras. Los estudiantes bajan sus ojos con académica veneración, sin que por eso oculten los pliegues de sus manteos que los codos se encuentran con provocativa jovialidad, corriendo de boca maliciosos epigramas y textos macarrónicos sobre las puntas deshechas de un antiguo bonete que se asemeja á las mechas de un velon de posada—velon, entre parentesis, que se resiste con heroico esfuerzo á las lamparas solares y hasta á las modestas y humildes Capuchinas—ó sobre el sembrado de tabaco encarnado en una añeja sotana, que se da cierto aire á los dibujos de canela de una fuente de crema.

El paseo sube á la plaza del Campo baja por las Cinco calles, llega á la plaza de Mazarelos. toma por la Rúa Nueva y atraviesa la calle de la Moeda vella antes de llegar á la Catedral. La multitud se adelanta al acompañamiento y ocupa las galerías de la metrópoli compostelana.

Los maestros y doctores se apean en la puerta de la Platería y guardando su colocación oficial se encaminan hacia la capilla de D. López con ademán tranquilo y reposado. La concurrencia se apiña detrás del Cancellario que preside el paseo. Nosotros abandonaremos la multitud que se dirige en remolinos hacia la nave de la Soledad; esperaremos el acompañamiento en la Quintana donde los estudiantes se entretienen en hostigar las cabalgaduras de sus maestros, solazándose en prolongadas reyertas con los transeúntes.

Entretanto ojearemos las antiguas constituciones de la Universidad de Santiago y explicaremos á nuestros lectores el doctoramiento en teología. «Y puestos en la capilla de D. López ó en el lugar donde se ha de dar el grado y sentados por su orden el Doctorado en pie y descubierta la cabeza, ha de hacer una Oración y proponer una Questión y ventilarla por ambas partes y resolverla ha con algunas Conclusiones, que hebra dado tres días antes á los que han de argüir y luego dos estudiantes de la facultad harán Oraciones y le argüirán contra las Conclusiones proponiendo cada uno de ellos dos medios y el Doctorado no les ha de responder. Y esto acabado, el Rector de la Universidad ó su Doctor de la facultad de los más antiguos, le ha de argüir contra las conclusiones, proponiendo dos medios y el Graduando ha de responder á ambos y luego un Estudiante le hace una Oración gratulatoria y tras ella el Doctorado pide el Grado y el Cancellario se lo da y remite el dar de las insignias al Padrino, el qual hace una Oración y al fin dala le llama, y le da las insignias... y le dexa asentado en el último lugar y cubierta su cabeza y esto hecho, luego dos Doctores de la facultad los más modernos, han de hacer los Gallos, comenzando el más nuevo y apodando el otro y preguntándole una Questión Teológica y el segundo se ha de defender y remitirle la respuesta al nuevo Graduando y después se han de dar las propinas y mientras se comienzan á dar un Dotor de la facultad, nombrado por el Cancellario le tomará juramento ante el Secretario y con esto se acaba el Acto y se vuelven al paseo».

En verdad: las campanas de la Catedral y del Colegio de Fonseca vuelven á anunciar la salida del acompañamiento de la Universidad Don Alonso de la Peña y Rivas lleva cubierta la cabeza con el bonete y colocadas las insignias

del doctorado en teología sobre sus espaldas.

El paseo sale por la puerta de la Platería se encamina á la Rúa del Villar; vuelve por la calle del Franco, atraviesa la Plaza del Hospital y acompaña á D. Luis Fernández de Córdoba hasta el palacio arzobispal de Santiago.

El Rector y Cancellario del Estudio general se saludan con respetuosa consideración y el padrino del graduado y D. Alfonso de la Peña y Rivas acompañan por segunda vez al canónigo don Jerónimo Díaz de Balboa.

El paseo vuelve por la plaza del Hospital al colegio de Santiago Alfeo.

La multitud no sigue ahora el paseo de la Universidad. Cada cual se dirige á comentar en familia, antes del toque de oraciones, los pormenores de esta solemidad académica. Por esta razón se encienden en esta noche con una hora de retraso los velones de cobre á cuya luz se escribieron notas para un objeto, se tomaran puntos... á las calceas, se aprenderá de memoria una conferencia de Nebrija ó Vintio y se repasará la ropa limpia del sábado. Entonces cada gabinete de familia era un verdadero falmasterio: las ciencias y las artes se acomodaban sobre el humilde tapete de una camilla.

El paseo de la Universidad era un acontecimiento público del cual se apoderaban los habitantes de Santiago como la sanción académica de los estudios mayores. Era el lindero que separaba la vida estudiantil de la vida civil, política y religiosa; el graduando dejaba la cola de colegial ó el manto del estudiante para alcanzar, en el caso de sus aspiraciones científicas la toga del magistrado, la cogulla del abad ó la mitra del Obispo.

Al atravesar las calles de Santiago D. Alonso de la Peña y Rivas en medio del gremio y claustro de su Estudio general ninguno se apercibe de que alcanzará á ser el obispo limosnero, el sacerdote ejemplar, y el escritor ascético. Su nombre no pasa de las aulas; porque en esta época las reputaciones científicas no traspasaban fuera de los patios de las Universidades. El homenaje público era una tradición lenta y reposada de la aceptación académica. La previa censura pasaba de los libros á los hombres: las universidades eran las depositarias de la enseñanza y de la gloria. Para los vivos escribían los exordios de las repeticiones públicas y para los muertos pintaban los vitores de los claustros.

El graduando casi desconocido para la multitud, es el celebrado alumno de la escuela compostelana, el ornamento privilegiado de las cátedras teológicas, el modesto colegial de Santiago Alfeo D. Alonso de la Peña y Rivas recibe el pláceme de sus maestros y es obsequiado por sus compañeros de colegio con un refresco al cual asiste el Rector y catodráticos de la Universidad.

El graduando en teología de 1.º de Junio de 1623 es el futuro Obispo de Quito á quien deberá la Universidad Compostelana un aniversario y la colegiata de Padrón una capilla.

El nombre del Obispo de Quito es celebrado por los historiadores eclesiásticos como una gloria nacional. Don Alonso de la Peña y Rivas ennoblecó su patria y elevó su escuela: Padrón y Santiago deben recordar su memoria con respetuosa alabanza.

GALICIA

En Ferrol se va á construir un edificio destinado á Dispensario antituberculoso. La Cruz Roja de aquella ciudad admite proposiciones para la construcción hasta el dos de Julio, fecha en que se abrirán los pliegues.

Mientras se vestía para saltar á tierra el pasajero del vapor «Oropesa», que estuvo en Vigo, Domingo Durán Díez, de Bayona, otro pasajero le robó de un bolsillo 11 libras esterlinas.

Detenido el ladrón á bordo fué conducido á la Comandancia de Marina, de donde se fugó siendo detenido por un cabo de mar.

Interrogado, dijo llamarse José Cerdeira, Natural de Melón, en la provincia de Orense.

El concierto de la Orquesta Sinfónica produjo á la Liga de Amigos, de Lugo que lo organizó la pérdida de 600 pesetas.

En el Senado fué aprobado el dictamen por el cual el Esado cede al Ayuntamiento de Cambados unos terrenos hacia el mar con motivo de la construcción del puente de dicha villa.

Por el ministro de Fomento fué enviado al de Hacienda el expediente de la construcción de las travessas de Villagarciá á fin de que sea informado por el ministro y pueda el Gobierno, una vez cumplido este trámite, autorizar el crédito correspondiente para anunciar la subasta de dichas obras.

Trata de organizarse, para el próximo verano una carrera de aeroplanos desde Bilbao á la Coruña, con etapas en Santander y Gijón, para lo cual se gestiona que dichas capitales contribuyan con donativos para los premios que hayan de establecerse.

El pintor vigués D. Benigno Pereira Borrajo ha concluido el cartel anunciador de las fiestas de Vigo.

Contrajeron matrimonio en el Ferrol la señorita María del Rosario Nogueira y D. Juan Prado Díaz.

Una mujer llamada Encarnación Vázquez, que padece enagenación mental, se arrojó á la calle desde el balcón de la casa que habita en Vigo.

En Lugo contrajeron matrimonio los jóvenes Ricardo Fuentes y Conchita Rodríguez, que días pasados se figuraron con objeto de embarcarse para América se dirigían á la Coruña cuando los detuvo la policía.

Llegó á Ferrol un convoy ferroviario, en viaje de prueba del ferrocarril entre dicha ciudad y Betanzos.

Las pruebas efectuadas dieron un resultado satisfactorio, pues en los túneles tiene la vía capacidad más que suficiente para el paso de los grandes coches.

Procedente de la América Central fundó en Vigo el vapor francés «Perú», ingresando sus pasajeros en el Lazareto de San Simón por que abordo ocurrieron diez casos de fiebre amarilla, seguidos dos de ellos de defunción.

Los que mueren. En Villanueva de los Infantes, doña Modesta Varela Gutiérrez. En Guntín, doña Vicenta Feás. En Tuy, D. Pedro Ortega. En Orense, la Srta. Josefa Crespo.

SANTIAGO

El «Diario Oficial» publica una real orden confirmando en definitiva la pensión diaria de 0,50 pesetas, concedidas provisionalmente, á 49 esposas de individuos reservistas.

Se anuncia la convocatoria á oposiciones para cubrir 30 plazas de veterinarios terceros.

Por quince días se anuncia á concurso la plaza de veterinario titular del Ayuntamiento de Padrón.

Se halla vacante la plaza de asesor del distrito marítimo de Bueu, Pontevedra.

Los aspirantes á ellas pueden presentar sus solicitudes hasta el día 13 del próximo mes de Julio.

El día 24 del corriente se celebrará en Santa Comba, un concurso de ganados, organizado por la Asociación del Sagrado corazón de Jesús.

Coincide con la feria anual que habrá de inaugurarse dicho día en aquel pueblo.

Por circular del Consejo Snpremo de Guerra y Marina se concede «relief» y abono fuera de filas de las pensiones de cruces correspondientes á dos sergentes un cabo y seis soldados licenciados del Ejército y Guardia civil.

Termina mañana fiesta de San Antonio. Los solemnes cultos que al Santo Taumaturo han venido celebrándose en San Francisco San Agustín, Animas, San Felix, San Juan Apostol y San Antónifo.

En el primero de dichos templos revisitan las fiestas de mañana gran solemnidad.

Hay que ver la sección de retalería que siempre se encuentra en el «Bon Marché».

Triduo al Sagrado Corazón

Solemnísimo resultó el celebrado en la Iglesia parroquial de Conjo y que terminó ayer. El templo estaba primorosamente adornado y alumbrado por potentes focos eléctricos y vióse concurrido los tres días por numerosísimo público. Como oportunamente hemos anunciado, predicó en los ejercicios de la tarde el M. I. S. D. Luciano García Rodríguez, canónigo-archivero, cautivando á los oyentes con su acostumbrada elocuencia. Ayer, último día de la fiesta, hubo misa de comunión, en la cual cantaron las Hijas de la Caridad del Manicomio, recibiendo el pan de los angeles más de quinientas personas. En la misa solemne, en que se espuso S. D. M. y quedó de manifiesto durante todo el día, predicó el Sr. Morales, cantando las voces de la Santa Iglesia Catedral. Con igual solemnidad se celebró la reserva y demás cultos, predicando el Sr. Archivero una primorosa plática de despedida.

Tanto el Sr. Cura párroco de Conjo, como el Sr. Coadjutor merecen aplausos por tan solemnes cultos; como así mismo el Sr. Capellán del Manicomio y las Hermanas adscritas al mismo por su decidida y valiosa cooperación.

Con su distinguida señora llegó hoy á Santiago nuestro estimado amigo don Antonio de la Riva socio de la casa Hijos de Simón García, de Santander, que pasarán unos días con su familia. Un medicamento ensayado por miles de médicos de las cinco partes del mundo con éxito creciente durante muchos años consecutivos, en niños y adultos para curar las enfermedades del aparato digestivo, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, recomendándolo como antiespasmódico, reconstituyente, desodorante, descongestionador de las mucosas gastrointestinales, y poderoso antiséptico y desinfectante de las mismas.

Asociación Compostelana de Cridad

Reunida en sesión la Comisión ejecutiva aprobó ayer el resumen de los gastos y gestiones habidos en el mes de Mayo y que se condensan en la nota siguiente: 910 socorros en metálico, importantes 938'75 pesetas, 2.234 bonos de 0'25, 720 de 0'10 y 1.040 de 0'05—Totalizaron los gastos 1.838'25 y fueron atendidas 317 personas. Además de los socorros que figuran en el anterior resumen la Asociación hizo efectivas las demandas que se formularon para obtener colocación de trabajo en algunos talleres, para trasladar su residencia varios que en Santiago se dedicaban á implorar la caridad pública, para ingresar en el Hospital, en la Inclusa y en la Casa municipal de Beneficencia.

Con suma complacencia, fué conocida la carta siguiente: Sr. D. Máximo de la Riva, Presidente de la Asociación Compostelana de Caridad. Muy Señor mío de mi mayor afecto;

He tenido una verdadera satisfacción enterandomo de su comunicación fecha 19 de los corrientes y de la relación que me envió de los pobres socorridos por la Asociación que tan dignamente preside. Aplando sinceramente los progresos y trabajos que realizan en favor de las clases desheredadas y los bendigo.

Con este motivo me es grato repetirle de V. affmo s. s. q. b. s. m.—El Cardenal Arzobispo.

La Comisión ejecutiva se enteró por último de el aumento advertido en la lista de socios y en su deseo de que los medios para ensanchar hasta el necesario límite los fines que se ha propuestos se obtengan en el momento y cuantía más oportunos estudió diversos procedimientos que serán sometidos á la decisión del Consejo.

Del resultado de la elección de un diputado á Cortes por Muros apenas hay noticia.

Créese que el candidato ministerial lleva mayoría pues la presión oficial fué grande pero el candidato conservador Sr. Varela Menéndez obtuvo muy lucida votación.

Salió esta tarde para la Coruña con su distinguida señora el gobernador civil dela provincia Sr. Romero Donallo.

Cine Fraga

Han debutado en este Salón importantes artistas. Son dos parejas que llaman la atención por sus bailes y canciones.

Ayer vióse lleno el Apolo, gustando mucho el petti Lorini, que es un muchachín de muy pocos años.

Hoy habra secciones con hermosísimos estrenos de películas alternando con todos los artistas que actuaron anoche; entre las cintas de estreno figura una del natural titulada «Las Crisante-mas», asunto muy habilmente presentado que encierra importantísimas revelaciones para todos los buenos aficionados á la Floricultura.

Después de una enfermedad la sangre queda empobrecida; la Hemoglobina Ásimilable Steegro la regenera y apresura la convalecencia Venta Farmacia.

El sábado confirió órdenes sagradas S. E. el Sr. Cardenal Arzobispo.

Recibieron las del Presbiterado los siguientes Sres:

Barro Lage, D. Leoncio—García Díaz D. José.—González Louzau, D. Manuel—Pan Martínez, don José.—Pego Caramés D. Juan.—Pérez Millán, don Juan.—Tobío Loureiro, D. Adolfo y Vázquez Vázquez D. Manuel.

Reciban los nuevos sacerdotes nuestra felicitación.

Nos escriben de la estrada dándonos cuenta de la verdadera manifestación de duelo realizada en aquella villa con ocasión del entierro del que en vida fué queridísimo y distinguido abogado D. Manuel Cajide Deza.

Así al acto de la conducción del cadáver al cementerio como al funeral asistió la corporación municipal rindiendo así justo tributo á la memoria del que había sido alcalde de la Estrada y diputado provincial.

Reiteramos á la familia del finado nuestro pésame.

Ayer sepromovió un fuerte escándalo á las ocho de la tarde en el portal de la casa que en el Campo del Horno ocupa José Fuentes y Fuentes.

Los padres políticos de este, robando la tradicional opinión que de los suegros tienen los yernos, le propinaron una regular paliza, teniendo que pasar al Hospital para que le curasen las heridas que le produjeron.

La matanza de ayer en el macelo fué de tres vacas y trece terneros, que arrojaron 1.113 kilos de carne.

Ayer por la mañana se escapó del Matadero un becerro. Al galope recorrió el trayecto desde el macelo hasta la casa de Beneficencia, subiendo las escaleras de la plazuela y arrojándose desde lo alto de la pared quedó á la huerta del Hospicio.

Por fin se pudo sujetarlo.

Cerca de la una de la noche hubo una pedrea entre varios mozalbetes, á la entrada de la Rúa de San Pedro. Si hubiera sido un poco antes, cuando regresaban del baile de San Antónifo los que allá fueron, seguramente que habria que lamentar desgracias, pues las piedras hubieran hecho blanco facilmente en los compactos grupos.

El gran ruido que producian las piedras contra las puertas de las casas y los gritos de los que se peleaban, causaron alarma entre los vecinos de aquella calle.

Han comenzado á colocar en las calles de costumbre los espárragos que han de sostener los toldos para la procesión del Corpus.

En el barrio de San Antónifo han comenzado ayer las fiestas populares con gran animación.

La calle, hasta Belvis, aparece engalanada con gallardetes y escudos é iluminada con potentes focos eléctricos.

Ayer hubo baile por la tarde y luego por la noche hasta las doce disparándose fuegos de lucería.

Las fiestas seguirán hoy y mañana.

UNA OBRA DE PALACIOS

Tuvimos ocasión de ver el proyecto de casa para «Vida Gallega» hecho por encargo de la «Sociedad Editorial Vida Gallega» por el arquitecto gallego don Antonio Palacios cuyos triunfos conocen ya nuestros lectores.

Esta nueva obra de Palacios es digna del renombre de su autor y ha de llamar poderosamente la atención cuando sea conocida.

La casa de «Vida Gallega» será un verdadero palacio en el cual tendrá digno albergue el espíritu regional. A esto

más que á otra cosa, se destina, toda vez que en ella habrá biblioteca, sala de actos regionales, salas para juntas de sociedades gallegas, galerías para exposiciones de pinturas gallegas de la región, etc. etc.

El edificio conta de tres cuerpos en el primero de los cuales irán las oficinas y talleres.

En el segundo se instalará la biblioteca en un salón amplísimo.

La fachada de esta parte de la obra consta de una serie de columnas entre cada una de las cuales se levantará la estatua de una eminencia regional.

En el último piso, que es ático irán las habitaciones para el personal directivo de la empresa.

El conjunto es delicioso, distinguido y posee una suprema elegancia.

Se construirá la Casa de «Vida Gallega» en una de las avenidas marítimas de Vigo.

Durante su permanencia en Santiago á donde vino con motivo de la representación de «La Virgen de la Roca», tuvo la amabilidad de enseñarnos nuestro compañero en la prensa Jaime Solá el proyecto de Palacios á que nos referimos y que viene á consolidar la fama de que goza el notable arquitecto gallego.

El joven de 18 años Gerardo Vázquez Mejuto, á las once de la noche de ayer apedregó la puerta y ventanas de la casa de l'Espiritusanto.

En las ventanas no quedó sano ningún vidrio. Las puertas gracias á su consistencia, pudieron resistir las piedras, pero el ruido que estas producian al batir las maderas, llamó la atención del municipal del barrio, que acudió presuroso huyendo Gerardo tan pronto como lo vió aproximarse.

El autor de la pedrea no fué habido todavía. Del hecho fué dado conocimiento al juzgado municipal.

El Diario impenitente

Después de tres días de espera y cuando íbamos á felicitar al colega por el arrepentimiento, aunque vergonzante, de sus insultos á Superiores jerárquicos, nos sorprende el día de ayer con un kilométrico escrito, en el cual porque no decirlo? se ve que tuvo habilidad para desviar la cuestión, y enfilarla por el lado jocoso, que tanto agrada al lector, y ello con bastante gracia, en unos párrafos aunque otros con su acostumbrado modo callejero. Pero para nosotros y para la generalidad de los lectores, ese sistema Ollendorff, de á la pregunta «¿Cuándo va usted á Valladolid?» responder «Tengo un títo en Granada» está ya fuera de uso por lo conocido y vulgar.

Nosotros hemos demostrado gramatical y lógicamente que aquellos entrefiletos son un insulto clarísimo y á eso no responde ni lo rebate... porque no puede.

Y si ello es así como dice y tiene seguridad en que no hay tal insulto ¿quiere el colega aceptar una proposición?

Nombrese un Tribunal de personas, no ya competentes, sino de sentido común, y que ellos fallen.

Para mayor confianza que sean sacerdotes ó Religiosos, y de los existentes en Santiago, sean regulares ó seculares, menos sois á quienes ponemos el Voto, pudo nombrar á quien guste.

Si fallan que «El Diario» tiene razón es decir que no hay tal insulto y que no se ve clara la alusión, entonces nos comprometemos á insertar el fallo, reconociendo que no teníamos razón, y á no molestarlo más reconociendo su necesidad, pero esto sin perjuicio de publicar la serie de 14 ó 16 artículos que hemos calculado precisamos para contestar al suyo de ayer.

¿Hace? como dicen los chulos de los barrios bajos de la Corte.

Pues sí «hace» adelante.

Coincidencias? ó Consecuencias...

Ayer se ha inaugurado el Centro republicano, con la animación y entusiasmo que nunca se notó en cuantas veces este centro se ha constituido, y que otras tantas se había disuelto.

En él se acordó dirigirse á Melquiades Álvarez y otros oradores solicitando vengán á dar varias conferencias.

Es este un nuevo mal, nuevo elemento de disturbio que dará lugar á que se vuelvan á oír discursos en que se ataque á todo lo existente, el cual, no sabemos si será coincidencia ó consecuencia del modo en que ha puesto las cosas «El Diario» y sus inspiradores.

Tal vez sea coincidencia y no consecuencia, pero hay que confesar que es muy raro y muchas coincidencias.

He aquí lo que recordamos desde que se fundó «El Diario»:

Se fundó «La Tribuna».

Se creó «La Tarde».

Se fundó un centro anarquista.

Se fundó uno republicano.

Se habla de que crearán un órgano en la prensa.

Y por último, como «El Diario» vive de la donación, se obscureció La Caridad en Compostela, con grave perjuicio de los necesitados como lo demuestran la vergonzosa lista de la Asociación en la que se ven mezquinas cantidades mensuales se ven mezquinas cantidades mensuales de la fundación de «El Diario» periódico persicioso que causó y causará á Dios no lo remedia malos irrecalcuable, á la tranquilidad del pueblo y á la Religión eran opulentas.

Por si eso no bastase he aquí otro dato, que también es rara coincidencia.

El Monte de Piedad

A este centro, acudían las limosnas de las generosas y caritativas almas que conocían las grandes necesidades que los desheredados de la fortuna sufrían y con su obolo contribuían á que los

Destina, toda biblioteca, salas de gallegas, pinturas de...
horrendos fríos del invierno no hicieron presa en los delicados cuerpecitos de los niños ó en los no menos delicados del anciano.
Antes de fundarse "El Diario"
Hagamos una comparación en un quinquenio:
En 1906 se donaron 2250 pesetas.
En 1907 se donaron 1.719.
En 1908 primer semestre 10.000.
Después de la fundación
En 1908 segundo semestre NADA.
En 1909... 300.
En 1910 NADA.
En 1911 NADA.
Puede todo esto ser coincidencia por esta coincidencia rara nos recuerda lo ocurrido hace unos días.
Cuando estubo aquí el carbonario portugués puso en libertad el señor Alcazar, pero para evitar cualquier percance ordenó a un sereno que campeara su uniforme por un traje de pañolero y lo siguiese a todas partes.
Cumplió fielmente la orden el guardia caminando siempre a pocos pasos a la retaguardia del carbonario.
Molestado este se volvió y le preguntó ¿por qué viene usted siempre detrás de mí?
Y el guardia con donosura respondió yo no voy detrás de usted, es que dá la casualidad que usted va siempre delante de mí.
Militares portugueses 5
Dicen de Ciudad Rodrigo que han llegado aquel punto con no se sabe que objeto el Teniente de Estado Mayor Sr. Campos ayudante del Ministro de la Guerra Portugués y tres oficiales más.
De infalibles resultados para las personas que tienen la desgracia de sudar las manos y pies, es una fricción en diario con Agua de Colonia de Orive. 3 reales frasco. 4 litros 16 ptas.
Instrucción pública
Hoy se celebraron ejercicios de grado de bachiller en el Instituto.
Han recibido, entre otros, el grado de licenciados en Medicina los Sres D. Teodoro González Rosón Losada D. Ricardo Roca Santiso, D. José Fernández Marías, D. Ramón Lema Trasmonte, D. Pedro Francisco Corbacho Núñez, D. José Amigo García, D. César Blázquez Ballester, D. Venancio Peón López, D. Celestino Pazos Fraga, y don Cándido Insua Mifones.
Para mañana á las ocho están señalados los ejercicios de reválidas de maestros elementales y superiores en la Escuela Normal.
Han solicitado: el profesor de Gimnasia del Instituto de Lugo, D. Raúl Gabriel Meni Echevarría, la misma cátedra en el Instituto de Canarias, vacante y anunciada al concurso de traslado; y D. José Calvo y Calvo, Auxiliar de la Sección de Ciencias del Instituto de Lugo, las cátedras de Física y Química, del Instituto de Cáceres ó una de las de Matemáticas de los Institutos de Palencia y Mahón.
Se recibieron en la Secretaría de la Universidad: el expediente para el título del Contador Mercantil D. José Rodríguez Iglesias, procedente de la Escuela de Comercio de la Coruña; y el título de Maestro elemental de D. Juan Bautista Núñez y Varela procedente del Instituto de Lugo, para entregárselo al interesado.
Por su parte del Rectorado fué remitido al Sr. Director de la Escuela Normal de Maestros de Santiago, el título del elemental D. Manuel Vázquez Frade.
Las Juntas local de Sanidad de Corcubión y de primera enseñanza de Noja, para evitar el desarrollo de la enfermedad variolosa, la primera, y el sermoneo la segunda, acordaron el cierre de las escuelas, públicas y privadas, de las respectivas villas.
Al Rectorado fueron devueltos los títulos administrativos de los maestros don Pedro Galván Núñez, nombrado para la escuela elemental incompleta mixta de Negreira, D. Luis Bigatá Bispa, nombrado auxiliar de la escuela elemental completa de niños de Mondoñedo, Doña María Asunción Montes Rego, nombrada para la escuela elemental incompleta mixta de Lastra y doña Remedios Sánchez Silva, nombrada para la escuela elemental incompleta mixta de Reconcende, por no haber tomado posesión.
En la relación enviada al Rectorado de las escuelas vacantes en la provincia de Orense, cuya provisión corresponde al turno de ascenso, figura solamente la completa de niñas de Orense, dotada con el sueldo de 1.375 pesetas.
Mil modelos distintos, en Sombrillas, Bastones y Abanicos; últimos novedades se recibieron en la
Paragüería de la Rúa del Villar núm. 45
Esta casa garantiza al público, el presentar mejor surtido que ninguna otra, pudiendo competir en precio, por ser la única que se dedica a este artículo.
Todos los modelos que se presentan en los distintos artículos, son hecos exclusivamente en esta casa, por fabricantes de París, Viena y Londres.
Especialidad en composturas y se ponen cubiertas á los paraguas, sombrillas y abanicos.
Nadie compre sin visitar esta casa
Rúa del Villar, 45.

Gacetillas

Anuncio

La Cámara de Comercio en la Junta celebrada por la Directiva en nueve del actual, acordó iniciar el pensamiento de la construcción de un HOTEL en esta ciudad, á cuyo efecto se invita á los propietarios que dispongan de solares adecuados á que formulen proposiciones para la cesión de los mismos; indicando:
1.ª Extensión del solar que no podrá ser menor de 1.000 metros cuadrados y sitio en que está emplazado; 2.ª Cargas que lo gravan; 3.ª Condiciones de vent., manifestando el precio, y si esta desea recibirlo en efectivo, ó todo ó parte en acciones de la Sociedad que con tal objeto se constituya; ó también en plazos.
Las proposiciones se harán por escrito, enviando las "bajo sobre cerrado" á la Secretaría de la Cámara (Círculo Mercantil) hasta el día 20 del actual, entendiéndose que los propietarios proponentes quedan obligados á sostener sus ofertas hasta fin de Julio próximo en cuyo plazo la Cámara deberá aceptar ó rechazar las proposiciones presentadas, quedando de todas suertes desligado todo compromiso terminado que sea dicho plazo, de no haber mediado documento de contrato.
El Presidente, Lorenzo López de Rego Larriba.—Santiago 10 de Junio de 1911.

ENFERMOS DEL PECHO

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencias, enfermedades consecutivas, se curan con la *Solución Benedito de glicerefosfato de cal con criosol*. Es la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como postifican los principales médicos de España y su uso en los hospitales.
Frasco 250 pts. en farmacias, depósito, farmacia del Dr. Benedito, S. Bernardo 41, Madrid.

Observatorio Meteorológico

DIA 12	
Altura barométrica (m. m.)	735.5
Temperatura máxima al sol	24.6
dem id. á la sombra	18.3
dem mínima	10.6
Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.)	3.5
Agua evaporada en idem idem	0.6
Viento dominante	S. O.
Estado del cielo	Casi cubierto.

Liquidación

Gran ocasión para comprar los artículos de la *Librería Popular*, que se venden con gran rebaja por liquidación total.
Se vende el mobiliario de dicho negocio, y también se traspasa el mismo en las mejores condiciones.

INFORMACION TELEGRAFICA

El consejo de hoy

Al entrar. Lo que dijeron los ministros Madrid 12 (14).
En Gobernación se celebra el anunciado consejo de ministros.
Al entrar dijeron á los periodistas que nada había de Marruecos sobre las negociaciones diplomáticas. Respecto del desembarco en Larache se mostraron muy reservados.
Dijeron que el gobierno francés nada notificó al gabinete español.
Negaron que vayan á salir ni hayan salido tropas de Madrid.
Lo que únicamente se envió de Madrid fueron dos estaciones radiográficas una para Larache y otra para Alcazar.

El Rey con Besada

En Palacio. Larga entrevista. Comentarios Madrid 12 (14).
Esta mañana estuvo en Palacio el exministro conservador D. Augusto G. Besada.
Dijeron que había ido á cumplimentar á S. M.
El Sr. Besada estuvo hora y media conferenciando con el Monarca.
Se comenta extraordinariamente la duración de esta entrevista.

De que se ocuparan. Una nota

Madrid 12 id. id.
En el consejo se ocuparán los ministros de los siguientes asuntos:
La cuestión de Marruecos, la división de Canarias y la tributación aduanera de los trigos.
El Sr. García Prieto nos dijo que nos facilitará una nota desautorizando los conceptos que le atribuyó la prensa sobre la actitud de Francia por los desembarcos efectuados en Larache.

Ecos de Palacio

Audiencias. Militares recibidos Madrid 12 (14:30).
Hoy recibió el Rey en audiencia á muchos militares.
Acudieron los generales Tovar, Aznar, Martínez Grande, Cebollino y Azcaraga; el coronel Sr. Ruxach y otros jefes y oficiales.
También recibió al coronel del regimiento de Zamora y á los oficiales que con él forman la comisión que va á Londres á entregar al Rey Jorge el nombramiento de coronel honorario de dicho regimiento quehen se despidieron de S. M.
Dicha comisión con el Infante don Fernando marchará de Madrid el día 16 El Infante llevará una carta autógrafa de Alfonso XIII para el Soberano inglés.

Ahorrazando. Asuntos resueltos. Lo que dice un ministro

Madrid 12 id. id.
Los ministros hicieron un alto en el consejo para almorzar. Luego proseguirán.
Dijeron que habían aprobado un crédito para Instrucción Pública por valor de 69.000 pesetas para ejercicios cerrados, otro de 250.000 pesetas para gastos del Censo.
Que habían aprobado el reglamento de organización del servicio de inspección médico-escolar y el de extensión universitaria.
Que aprobaron el expediente concediendo la gran cruz de beneficencia al médico Sr. Rivas.
El ministro que nos dió estas noticias dijo que aparte la nota del Sr. García Prieto nada se había tratado de Marruecos.
Es inesacto, dijo, que se trate de ocupar Aroila y Tetuán.
Se tomó el acuerdo de que las Cortes permanezcan abiertas cuanto tiempo sea necesario para discutir los proyectos de créditos destinados al ministerio de Fomento.
El Sr. Gasset dijo, a propósito de esto que aunque los conservadores niegan que entre la palabra obstrucción en su léxico es lo cierto que tampoco debía entrar en sus actos y sin embargo la hacen.

A la Granja, Excursión

Madrid 12 id. id.
La corte marchará á la Granja del 18 al 20 del actual.
Desde allí irá el Rey á la Sierra de Gredos para asistir á una cacería de revecos.

Nota oficiosa. Lo que dice

Madrid 12 id. id.
La nota oficiosa del Sr. ministro de Estado dice:
«En el consejo dió cuenta el Sr. Ministro de Estado de un telegrama de nuestro embajador en París informando de la entrevista que el sábado tuvo con Mr. Cruppi quien le manifestó que no conociendo completamente las circunstancias en que se verificó el desembarco de las fuerzas españolas en Larache se limitó á tomar nota y á pedir mayores informaciones.»
«Leyéronse también comunicaciones de los Sres Pérez Caballero y Villalinda tocantes á las observaciones formuladas, y ya contestadas, por el ministro de negocios del Sultán y por el Delegado del Sultán en Tánger.»
«El Sr. García Prieto quedó encargado por el consejo para continuar los trabajos encaminados á disipar en el ánimo del gabinete de París toda duda respecto del significado y el alcance de nuestra justificada acción.»

Firma del Rey

La de hoy Magistrados. Casas y proyectos Madrid 12 (15).
El Rey firmó hoy los siguientes Decretos además del relativo al Sr. Obispo Auxiliar que ya comunicó:
Nonbrando algunos Magistrados de audiencias cuya relación nos será facilitada luego según dijo el ministro.
Promulgando la ley relativa á las casas baratas y otras leyes.
Autorizando la lectura de varios créditos.

El señor La Cierva en Oviedo

Su llegada. Un grupo. Paseando Madrid 11 (16).
Al Sr. La Cierva se le dispensó un entusiasta recibimiento en Oviedo.
Luego de llegar un grupo de radicales situándose frente á su hospedaje comenzó á silbar y á dar gritos.
Fueron detenidos varios.
El Sr. La Cierva salió á pasear por la capital visitando algunos edificios.
La prensa exageró mucho las noticias.

Su discurso. Lo que dijo

Madrid 12 (14).
En la inauguración de la Asamblea de Juventudes Conservadoras del Noroeste habló el Sr. Lacierva.
Al levantarse oyéronse, mezclados con los aplausos algunos gritos hostiles contra los cuales protestó la mayoría de los asistentes.
Fué expulsado un individuo que silbaba y al cesar el tumulto comenzó á hablar el Sr. Lacierva.
Dijo que al venir á Oviedo sabía que habría sucesos desagradables. Reconoció—dijo—la realidad y los sufrió pero sin jactancia.
Los enemigos nuestros nos llaman tiranos siendo ellos quienes con sus audiencias y mentiras quieren hacer retroceder á los hombres de honor.
Siendo yo ministro de la Gobernación los radicales celebraron cuantos mítins quisieron incluso en Murcia y

aun en Mula, mi distrito. Contando con los resortes del Poder éramo fácil evitar que estos actos se celebrasen y no lo hice. Esa es la diferencia que hay entre nuestros procedimientos y los de los radicales.
Habló luego del período de gravedad porque atraviesa España y de la necesidad en que estamos todos de intervenir en la vida pública.
Fué muy aplaudido.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL		
	DIA 9	DA 10
4por 100 interior...	85'15	85'20
Idem fin corte firme...	85'25	00'00
5 por 100 amortizable...	101'50	101'50
Nuevo amortizable...	93'50	93'50
Acciones		
Banuo de España...	457'00	000'00
Español del Río de la Plata...	506'00	502'00
Compañía Arrendataria de Tabacos...	329'50	329'00
Azucareras		
Las obligaciones...	79'00	79'50
Las preferentes...	42'25	48'75
Las ordinarias...	12'00	12'25
Cambios		
París...	7'95	7'95
Londres...	00'00	00'00
Bolsa de París		
Exterior Español...	97'30	97'25
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fué ayer de...	127'27	127'27

ANUNCIOS

VENTA
Se hace de las casas señaladas con los números 17, 18 y 19, sitas en el Puente de la Rocha, ó Poza Real. Dichas fincas reúnen condiciones apropiadas para establecer en ellas cualquier industria. Darán razón en las mismas.
Se arrienda la casa del Pontal nú. 16 B. Info m rán en el 16 C.
Se vende una tulla de madera de castaño cap. 2 pa. á 600 ferras; se trigo y en buenas condiciones. En a calle del Franco núm. 32 daran razón del precio.

SUB STA VOLUNTARIA
Se hace de las fincas sigue: es:
El día 17 del actual de once á doce de la mañana, se venden en pública licitación las casas números 58 y 60 de la calle del Horreo de esta ciudad, con terreno á ellas unido, destinado á huerta y casetas, con czo de agua potable. Están libres de pnsión, é inscritas en el Reg st. o de la propie ad.
El mismo día 17, á igual hora tendrá también lugar la venta n pública substa de la casa y huerta señalada con el número 2 de la calle de los Lázaro, de esta población.
En el siguiente día 18, y á igual hora de once á doce de la mañana se venderá también la casa y huerta número 33 de la calle Nueva de esta población. Se halla inscrita en el Regi tro, y no está af cta á ningún gravamen.
También se admiten proposiciones para la compra de la casa núm. 5 de los Campos de San José, con seis cuartillos de terreno, á ella unidos, á su vez huerta. Está afectá á la pensión anual de 18 pesetas 25 céntimos.
Los títulos de propiedad se hallan en el or del or de r. D. Luis Villares, quién informará del precio y condiciones.

VENTA VOLUNTARIA
Se hace de la casa de la Rúa del Villar número 71, consta de p'a ta baja dos pisos y bohardilla, é tá en buen estado y escrita en el Registro. Dan razón en la misma casa.
VENTA
Se hace de la casa número 21 de la calle del Horreo.
Info mará D. Constantino Martínez, Plaza de los L'tuarios 2, de cuatro á s/s de la tarde.
VENTA VOLUNTARIA
Se hace de la casa número 40 de la calle de las Huertas de esta ciudad, de dos pisos altos espaciosos, patio, huerta cerrada con muralla, pozo con lavadero y cuartos en dicho patio.
El remate tendrá lugar el día primero de Julio próximo en l Notaría de D. José Santaló Huarte, é once á doce, quién informará del precio y condiciones.
Cardenal Payá 8.

Automóviles "Humber"
OMNIBUS Y CAMIONES
AUTOMOVILES INGLESES
Esta marca que se hizo célebre fabricando bicicletas, está haciéndose famosísima fabricando automóviles, por los admirables materiales que emplea, y por sus motores y carrocerías de una perfección aboluta.
Produce anualmente 4.000 coches.
Son muy silenciosos y perfectamente probados y conocidos, pues los poseen:
D. Enrique Lanzós, médico, en Vigo.
D. Nicolás Paz Pardo, idem, en idem.
D. Celestino Poza, idem, en Pontvedra.
D. Tomás Miramball, Presidente del Consejo del Banco de Vigo.
D. Enrique Mulder, Consignatario de la Hamburguesa, en Vigo.
D. Julio Bruzos, Platería, Santiago.
D. Benito Vázquez Hermida, Santiago, Masó hermanos, Fabricante de conservas, en Bueu.
D. Julio Barreras, Fabricante de conservas, en Vigo.
Viula é hijos de Barreras, Astilleros construcción vapores, en Vigo.
D. Manuel Barceña, Conde Torre Cedeira, en Vigo.
D. Maucel Amoeio, médico de Redondela. Calidad muy superior. Precios muy económicos. Entregas rápidas.
Para informes y catálogos, dirigirse á los Agentes en Galicia y Asturias
Julio Bruzos, Rúa Villar, Santiago.
Alfredo Novoa, Colón 24, Vigo.

LA CASA DE BANOS
queda abierta permanentemente desde 1.º de Mayo, suministrándose baños simples y medicinales de toda clase, y duchas en todas sus formas.
Los precios de los servicios así su llos como por abono, son iguales á los de la temporada anterior.

Cursillo de Verano

Bajo la dirección del profesor D. Francisco Iglesias Vilaboa
Licenciado en Letrado Civil y Canónico exalumno de 5.º año de Sagrada Teología y expromotor de todos l s cátedras de 2.ª enseñanza de Santiago, así como de la extinguida Academia Politécnica «Los Arco».
Bachillerato
Latín para el Seminario
Preparación para ingreso
CARDENAL PAYA 7, 2.º

Aller

Cirujano-Dentista

Rúa del Villar, 50, Pral.

Paragüería Moderna

Últimas novedades en paraguas, sombrillas, bastones y abanicos; especialidad en composturas y forros. Se reciben en los últimos modelos de París en sombrillas y bastones.
Paraguas veloz estrella para caballero á nueve reales.
Es la casa que más surtido tiene y más barato vende.
Preguntóiro 5.—SANTIAGO

Gran salón de peluquería de LEON

(antiguo oficial de Para en Madrid). Escrupulosos perfumación y esmero.
Servicios económicos por abono.
— RUA NUEVA 57, Pral.



Vosotras las madres que habeis experimentado la

Farine Molenaar

en vuestros hijos y que h y los conservais con alegría, estaréis agradecidas por los excelentes resultados de este incomparable producto.
Probarla es adoptarla para siempre
Precios pes tas 1'50 el b-te de 500 gramos en las droguerías de Bermejo y Vázquez y en las farmacias de Gallego, Pereiro y principales.

VENTA VOLUNTARIA

Se hace de las casas número 11 y 27 de la calle Nueva, libres de toda pensión.
Consta: a primera de dos pisos y bajos de nueva construcción con patio y pozo y la segunda de un piso por la calle y dos por la carretera con huerta patio y cuartos.
La subasta den ra lugar el día 9 de Junio de once á doce de la mañana en la Notaría de D. Jesús Fernández Suarez.

JOSE CASAL

21 CALDERERIA 21
Casa especial en la confección de toda clase de gorras para cabaleros, niños y empleados civiles y militares.
Las de más confianza en esta producción

A. VILLAR PELLIT

CIRUJANO-DENTISTA
DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID
Dentaduras de todos sistemas y demás operaciones.
Extracciones sin dolor ni peligro
Toral 7, 2.º, Santiago

Chaufeur

Se ofrece un entendido en el manejo de automóviles
Mó lico sueldo Referencias é informes pñanse á D. Constantino Fernández.
TRAS PILAR NUM. 2.

JAIMÉ PARDO MONTES

OPTICO CIENTIFICO
Preguntóiro 32
Se gradúa la vista con los aparatos más modernos empleados por los mejores Oculistas. Se pasa á domicilio y se remiten encargos por correo y por ferrocarril.
Ojos de cristal.—Material eléctrico para timbres y alumbrado.—Lámparas de filamento metálico.
Representante en Santiago de los señores Botticher y Navarro Ingenieros, Madrid para instalaciones de Calefacción á vapor y por agua caliente.
Ascensores y montacargas.
Estufas de desinfección.
Aparatos Clayton para desinfección de habitación, destrucción de las ratas y extinción de incendio.
Se facilitan presupuestos.
—PREGUNTOIRO 32—

